

# 历下区“书记论坛”有“新”论

## 推动党建引领基层治理再升级

在推进基层治理现代化进程中,如何更好践行“以人民为中心”的发展理念?如何破解发展“瓶颈”,激活内生动力?7月1日上午,济南市历下区举办党建引领基层治理“书记论坛”,邀请北京、上海等先进地区和山东大学、山东省委党校等6名专家学者到场指导,深度探寻基层治理“成功密码”。今年以来,为深入贯彻上级关于基层党建引领基层治理部署要求及全市“双十”行动计划,历下区大力实施“六化”攻坚行动,围绕“组织体系化建设、网格精细化治理、数字智慧化赋能、物业专业化管理、服务多元化保障、应急管理扁平化联动”推出系列改革举措,以高质量党建引领高质量发展、推动高效能治理。

文/片 记者 夏侯凤超  
通讯员 刘亚男

### 突出固本培元 夯实治理根基

“基层治理现代化,核心在人,提升社区工作者能力素质是关键。”论坛上,历下区民政局局长李健介绍,今年历下区建设“社区治理学院”,链接高校学者、行业专家、基层骨干等100余人分领域组建4个“智库团”,建立五社联动、社区营造、应急保障等七大课程体系,全方位加强社区队伍建设。

坚持大抓基层鲜明导向,今年历下区全面开展社区干部“大练兵、大轮训、大比武”,选树首批市、区两级“优秀社区书记工作室”6个,举办两期为期10天的社区干部培训班,组织39人赴省内外先进社区挂职实训,着力构建集中轮训、专项指导、先进帮带、实践锻炼“四位一体”基层骨干培育机制。

同时,深入实施“组织提



1日上午,济南市历下区举办党建引领基层治理“书记论坛”。

质”工程,完善党的领导、基层治理、风险防范等5类26项质效指标,加强过硬街道建设。全面启动社区党组织“擂台比武”,新培育13个社区党建品牌。实行清单化管理、项目化攻关,举办“书记论坛”4期、“基层治理新闻发布会”两期,推动街道、社区两级书记领办“突破项目”151个,累计办理民生实事2.7万件,形成抓党建、抓治理、抓服务的强大合力。

### 聚焦末梢赋能 畅通治理脉络

“打造‘网格学院’,建立六大实景教学模块、42套标准化培训流程,实行9类22项实训项目,有效畅通了‘治理末梢’。”论坛现场,燕山街道燕子山小区社区党委书记、居委会主任许廷军讲述了“建管孵培”一体化的网格员队伍管理模式。

为做精“最小单元”,历下区下足了“绣花”功夫。聚焦网格全覆盖、力量全配备,科学划分1293个网格,配备1300名专职网格员,实现“一格一员”。完善“2+1+N+X”网格工作联动机制,推动社区“两委”、机关包联干部、基层科所站队员、志愿者等1.1万余人“入网入格”。推广组织、队伍、协商、服务“四进”网格工作法,解决民生实事5.7万件。

此外,深化网格化服务管理体系改革,以中央商务区和泉城路商圈为试点,全面建设经济网格。配强街道“1+N+X”基础工作力量,精准精细做好各类市场主体核查落格、经济数据采集应用、惠企服务及营商环境评价等,打通联系服务企业“最后一米”。

### 坚持一体融合 激发治理活力

优质的城市环境就像一块磁铁,能够更好地吸引各方资源的集聚融合。“目前,我们已建成5G基站5919个,荣获全市‘千兆城市示范区’,大数据规模以上企业实现营收105.5亿元。全区数字城市体

系建设,不仅为治理‘提智’,更为经济‘加码’。”历下区工业和信息化局党组书记、局长张旭刚说。

尝到高质量发展“甜头”的还有解放路街道党工委书记贾龙。“我们打造的‘阳光启航’楼宇党建品牌,破除区域壁垒与北京市朝阳区建外街道结对共建,培育了五大类80余项优商助企、白领服务项目,全面盘活了政、社、企交流资源。”贾龙说。

今年,历下区统筹推进数字产业化、产业数字化、城市数字化、数据价值化“四数”融合发展,加速建设“一网统管”,搭建社会治理、城市运行、经济分析、应急管理、民生保障五大基础应用场景,实现信息数据高速归集共享、社会资源高效协同衔接。

同时,创新“领航”赋能工程,推广楼宇“米均效益”评价体系,实行“亿元楼”“月亿楼”党组织覆盖和阵地标准化建设。高标准打造1200平米CBD党群服务中心,建立“双员双管家”服务模式,推出“党建+店小二”12项全要素服务,以高质量党建赋能楼宇经济蓬勃发展。

编辑:武俊 美编:继红 组版:侯波

# 第七届全国残疾人职业技能大赛暨第四届全国残疾人展能节落幕 山东省代表团团体总分238分获第一

记者 赵清华  
通讯员 李英杰 李帅毅

### 19人获得 “全国技术能手”荣誉称号

本届大赛以“新时代、新技能、新梦想”为主题,设置有信息通信技术类、美术专业类、手工业类、工业及先进制造业类、服务类5类共28个比赛项目。我省有45名选手参赛,19人获得“全国技术能手”荣誉称号。

本届新增了网络信息安全、服装配饰设计、无人机操控、电气安装、3D打印、西式烹调师、美甲、家政服务、互联网营销9个项目,我省在5个项目中夺得冠军。

本次大赛不仅展现了我省残疾人选手高超的职业技能和良好的精神风貌,也进一步激发了广大残疾人学技术、强本领的热情。年仅20岁,肢体残疾三级的山东小伙庞天宇赢得了3D打印项目冠军,他也是我省在本届大赛中年龄最小的参赛选手。

“查出成绩后,我非常激动,对我来说也是一个新的起点,以后会继续努力。”庞天宇告诉记者,为备战国赛,每天在实验室训练时长超12小时,进行过30多场模拟演练。另外,指导老师帮他做了多个应急预案,以至于在竞赛出现了设备故障,耽误了十多分钟的情况下,庞天宇依然凭借个人实力,取得了国赛第一名的好成绩。

电气安装项目的冠军,是来自济宁的于宏涛。今年53岁的他坦言,电气安装作

6月29日,为期三天的第七届全国残疾人职业技能大赛暨第四届全国残疾人展能节在济南落幕。山东省代表团以团体总分238分的成绩获得第一名,在服装配饰设计、陶艺、电气安装、机电一体化、3D打印、整理收纳、直播销售、服装制作等8个项目获得冠军。



为今年新增的项目,对自己来讲难度确实很大,备战期间也多次想过放弃,但最后还是坚持了下来。“身体的残疾让我对知识和技能有着异于常人的渴望,只有坚持不断地学习,才能让自己跟上时代,发挥自身的价值。”

### 能工巧匠显身手获观众点赞

第四届全国残疾人展能节共设47个展示展销区,来自全国各地“身怀绝技”的残疾人代表秀绝活、亮才艺,为大家现场展示了新时代残疾人的技能风采。山东展区陈列的济南的葫芦雕刻、枣庄鲁班锁、棕编、日照剪纸等等。

在济南展区,记者注意到现场作画的孙国栋。坐在轮椅上的他,上身前倾,下颚上扬,指缝夹着画笔,聚精会神地进行绘画。在他旁边架着一台手机,正在进行直播,屏幕上不断闪现“画得太好了”“真是

不可思议”等评价。据了解,孙国栋自幼脑瘫,肢体二级残疾。10年前,他在残联工作人员的帮助下,从零基础开始学油画,10年间绘制了3000幅作品。如今,孙国栋作为一名优秀的专业画师,他的作品售价从数百元到数千元不等。

同样现场展示的还有来自山东青岛的刘仕春,她是我国一位女书画家。她的书法苍劲有力,吸引了众多观展游客驻足欣赏。在展能节,她看到这么多和自己一样的残疾人朋友们,凭借一技之长获得生存之道,深感自豪。

她希望在未来的展能节,能有更多有才华、有智慧的残疾人涌现。她坚信残疾人人群体,也能为国家和人民做出自己的贡献。

### 招聘会吸引千余名残疾人参加

大赛期间,还组织举办了残疾人高质

量就业创业座谈会,地方残联、有关专家、社会助残机构、残疾人就业创业先进单位和个人等方面的代表积极建言献策,开拓思路,凝聚共识。

此外,山东省残疾人就业专场招聘会顺利举办,线下吸引了来自全省的近60家用人单位进场揽才,线上邀请6家优质企业做客直播间,进行云端企业宣讲和岗位发布,直播总时长超两小时,线上围观达74.5万人次。截至当日12时,招聘会累计吸引1000余名残疾人参会,接收简历800余份,达成初步就业意向500余个。

在现场求职的张萌,是一名听障人士,现场找到了多个符合自己条件的岗位,并与用人单位沟通得很顺畅,并约定了面试入职的时间。“能参加这样一场大规模、高质量的专场招聘会,对我们来说是一次很好的机会。”张萌坦言,专门从潍坊赶来参加这场招聘会值了。

本场招聘会以“共创美好未来 共享美好生活”为主题,由山东省残疾人联合会主办,山东省残疾人就业指导中心、济南市残疾人联合会、济南市人力资源和社会保障局承办。此次招聘会是第七届全国残疾人职业技能大赛期间组织的一场重要活动,旨在将残疾人职业技能与就业需求相结合、与岗位双选相契合,凝聚社会各界扶残助残力量,维护残疾人就业权益,营造关注关爱残疾人就业的浓厚氛围。

近年来,山东省广泛依托就业援助月、高校残疾人毕业生网络招聘、特聘行动等活动,多渠道多形式为残疾人就业“牵线搭桥”,累计举办招聘活动800余场,提供岗位1万余个,进一步拓宽了残疾人的就业渠道,提升了残疾人的就业质量。